
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 27 dias do mês de Agosto de 2009, às 15:15, no Sede da Câmara Municipal, do município, PEDRA DOURADA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

FREDERICO FERRAZ DE FREITAS - EMATER-MG
MARIA APARECIDA JANETI DE ANDRADE - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRA DOURADA
MARIA APARECIDA RICARDO LOPES - IGREJA CATÓLICA
PAULO CÉSAR GUEDES DE MORAES - CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRA DOURADA
PEDRO FAUSTINO PEREIRA - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DO PONTAL
SANDRA APARECIDA TAVARES DE ALMEIDA - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRA DOURADA
SEBASTIÃO FERNANDO TEIXEIRA MARTINS - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DE PEDRO PAULO
VANDIR PEDROSA MENDONÇA - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRA DOURADA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município PEDRA
DOURADA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Outros. Especifique: Os limites apresentados no mapa impresso nao apresentaram nenbhuma dúvida

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.



A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está Concluída.
Foi feita apresentação dos mapas e solicitado a aprovação da lei que delimitará o perímetro urbano da cidade

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Com a intercessão junto ao Poder Público na instalação do Posto de Coleta e também em sanar qualquer dúvida que porventura possa surgir.

Outros Assuntos:
Prosseguindo, mostrou o atual quadro de trabalho referente à Base Territorial neste município, apresentando o mapa urbano da cidade e o rural com seus
respectivos setores censitários. A Sra. Sandra perguntou sobre o que existe de vantagem para o município com a definição legal do perímetro urbano da
cidade. Oscar lhe respondeu que a cobrança de impostos fica calçada na legislação além de legalizar os trabalhos da Base Territorial para os Censos. O Sr.
Paulo Cézar perguntou se os levantamentos estatísticos proporcionam o repasse de verbas governamentais para o município. Em resposta, Oscar lhe disse
que os dados de população são a base para que os repasses de recursos federais e estaduais sejam efetuados. Voltando com a abordagem sobre Base
Territorial, foi explicado o que ela é e o que representa no contexto censitário e das pesquisas efetuadas pelo IBGE. Falou-se a respeito dos instrumentos
utilizados na Base Territorial tais como mapas, memoriais descritivos e espelhos de setores além de outros formulários. Em seguida, falou-se a respeito dos
critérios de formação de um setor censitário, como são aplicados para situação urbana e situação rural e também explicou sobre como é realizado o trabalho
de percurso dos mesmos através do método de cobertura. Em seguida, Oscar falou a respeito do processo seletivo que irá ser aplicado em todo o território
nacional visando a contratação de pessoal temporário para atuar no Censo 2010. Prosseguindo com a palavra, Oscar falou a respeito da coleta dos dados,
ou seja, referindo-se ao preenchimento dos questionários, trabalho desenvolvido pelos recenseadores e que terá início em 01 de agosto do próximo ano.  Sr.
Vandir disse que a Prefeitura fará coleta de lixo rural e por isso, qualquer informação é válida para o benefício das comunidades, enfatizando, com isso, que
as respostas ao Censo devem ser dadas com confiança porque quem ganha é o município. A Sra. Maria Aparecida Janeti perguntou se será elaborado um
mapa tomando como base o trabalho de georeferenciamento que o IBGE fará na cidade, durante o Censo. Oscar lhe disse que este trabalho poderá ser
disponibilizado para a Prefeitura e que os mapas serão confeccionados mas que deverão ser disponibilizados para venda. A Sra. Maria Aparecida Ricardo
perguntou se existe dados sobre a produção do município. Acrescentou, também, que as pessoas ficam desconfiadas quando têm que responder às
perguntas que são feitas sobre renda familiar e outras informações. Oscar lhe respondeu que, sobre a produção do município, o IBGE realizou o Censo
Agropecuário em 2007 e que os dados do mesmo já estão disponíveis para utilização de qualquer cidadão ou Instituição. Quanto à desconfiança da parte dos
informantes, disse que isto é um fato natural porque muitos não gostam de declarar o que têm, porque omitem estas informações à Receita Federal e outros
Órgãos. Entretanto, afirmou que todas as informações prestadas ao IBGE têm caráter confidencial e são utilizadas somente para fins estatísticos. O Sr. Paulo
Cézar perguntou se a Prefeitura pode utilizar as informações censitárias para o seu benefício. Oscar lhe respondeu que não é somente para o benefício da
Instituição Prefeitura mas para todo o município, uma vez que diante dos dados censitários pode-se promover projetos e planejamentos visando o
desenvolvimento local.

Recomendações ao representante do IBGE:
colaboração do desenvolvimento dos trabalhos censitários e participação no processo de instalação do posto de coleta.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos os Órgãos e Entidades convidadas foram representados.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


